

民政事务局局长出席立法会民政事务委员会会议致辞全文（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（十一月十三日）出席立法会民政事务委员会会议的致辞全文：

主席、各位议员：

我很高兴有这个机会，向大家报告香港公共博物馆改进工作的方向。

博物馆是文化宝库，对于传承和弘扬文化有独特的功能，为市民提供研究、教育以至欣赏、消闲等多元服务。特区政府对香港文化发展作出战略性的投资，启动西九文化区建设计划。行政长官在上月发表的施政报告更说明政府要推动文化及创意产业的发展。大家不难看到，香港整体文化工作包括博物馆服务，都面对新提升的重大契机。

就公共博物馆而言，今后几年改进工作的方向，在于扩大参与，融入民间。改进措施的主要目标，在于培育、积聚和壮大这范畴的文化力量。

扩大参与，是要吸引更多市民参观公共博物馆和分享博物馆的服务。为此，公共博物馆策划本身活动，也要采取更加开放的方式。至于培育和壮大文化能量，既包括博物馆行业的管理和策展人才、本地艺术家和创作人才，以及对博物馆有关活动感兴趣和具鉴赏力的观众。近两年来，康文署已为辖下公共博物馆引进改善措施，广泛吸纳社会人士的建议，发挥创意，举办多种类型的项目和活动，拓展观众群。陆续推行的措施包括：

- 一． 完善博物馆的服务表现评估架构，从而增强公众问责功能和透明度；
- 二． 与海外和内地有关方面（如庞比度中心、大英博物馆、中国国家博物馆等）合作，举办更多大型展览。去年，即二〇〇八年，康文署辖下所有博物馆的总入场人次增至约475万，比二〇〇〇年增加了39%，接近四成；
- 三． 加强与文化艺术界合作，为业内人士提供更多参与公共博物馆运作的机会，如邀请客席策展人举办展览（就像艺术馆举办的「香港艺术：开放？对话」，共邀请了超过50位本地及海外客席策展人就专题展览提交计划书）；博物馆将会举办更多活动，提供更多平台以支持年青艺术家从事创作，艺术推广办事处会于来年推出「年青艺术家」系列；
- 四． 加强与小区及各界的伙伴关系，包括收藏家、区议会、非政府机构、商界

及教育院校的合作，举办专题展览和其它活动。例如，香港艺术馆准备推出「香港收藏家」展览系列，展出他们的珍藏，包括书画、陶瓷、古物、家具等；香港历史博物馆会推出「公众历史」专题展览系列，与小区团体例如东华三院，合办有关社团历史的展览。另外，会与地方团体合作筹办不同主题的展览，于不同场地展出，务求深入小区。

五· 以更灵活进取的方式推广博物馆的活动，包括：拟定创新的宣传策略，吸引新的观众；引入市场拓展意念，重新包装各馆的品牌形象；与旅游业界加强合作，推动文化文物旅游；以及定期进行市场及观众意见调查。

现请康乐及文化事务署署长利用简报向委员介绍上述改善措施的详情。

完

2009年11月13日（星期五）

香港时间11时50分